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Aritmetiniy veiksmy tvarka be skliausty

Jel nenaudojami skliaustal, vienos rasies aritmetinial veiksmai atliekami IS eiles. Pavyzdziui,
9-5-2=4-2=2.

Kitaip tariant, IS pradziy atliekamas pirmasis veiksmas (9 - 5 = 4), tada - antrasis (4 - 2 = 2).
Jeigu veiksmal nera vienarusial, IS pradziy atliekama daugyba ir dalyba, o po to - sudetis Ir
atimtis. Pavyzdziul,
2+2:2=2+1=3.

Kaip matome, IS pradziy buvo atliktas dalybos veilksmas (2 : 2 = 1), po to - sudeties (2 + 1 = 3).
Savo ruoztu daugybos ir dalybos veiksmai atliekami IS elles, kaip ir sudeties ir atimties veiksmai.
Pavyzdziuli,
6+2-3:2:6-4=6+2-6:6 - 4=6+2-1 - 4=6+2—-4=8-4=4.

Kitaip tariant, IS pradziy atliekamas pirmasis IS daugybos bei dalybos veiksmy - pirmasis
daugybos veiksmas (3 - 2 = 6). Tada atliekamas antrasis IS daugybos bei dalybos veiksmy
(6:6=1), poto-treciasis (1 - 4 = 4). Kadangi daugiau daugybos ir dalybos veiksmy nebera,
atliekamas pirmasis IS sudeties ir atimties veiksmy (6 + 2 = 8), tada - antrasis (8 - 4 = 4). Talp
gaunamas atsakymas.



https://lt.wikibooks.org/wiki/Matematika/Nat%C5%ABrini%C5%B3_skai%C4%8Di%C5%B3_daugyba
https://lt.wikibooks.org/wiki/Matematika/Nat%C5%ABrini%C5%B3_skai%C4%8Di%C5%B3_dalyba
https://lt.wikibooks.org/wiki/Matematika/Nat%C5%ABrini%C5%B3_skai%C4%8Di%C5%B3_sud%C4%97tis
https://lt.wikibooks.org/wiki/Matematika/Nat%C5%ABrini%C5%B3_skai%C4%8Di%C5%B3_atimtis

Skliaustai

Apskliaudziami tie reiskiniai, kurie turi bt apskaiCiuojami pries kitus. Pavyzdziui.
3 (2+3)=3 - 5=15.

Jel nebuty skliausty, pirma atliktume daugyba (3 - 2 = 6), tada sudetj (6 + 3 = 9). TacCiau Cia IS pradziy
apskaiCiuojama suskliausto reiskinio reikSme (2 + 3 = 5), o tik tada atliekama daugyba (3 - 5 = 15).
Skliausty viduje veiksmal atliekami taip, lyg tai bty atskiras reiskinys, tad IS pradziy atliekama daugyba
Ir dalyba, po to - sudetis Ir atimtis. Pavyzdziul,
4-(8-3-2+1)=4-(8-6+1)=4"(2+1)=4 - 3=12.

IS pradziy turi bati apskaiCiuojamas suskliaustas reiskinys. Tam IS pradziy atliekama daugyba (3 - 2 = 6),
tada atimtis (8 - 6 = 2) ir sudetis (2 + 1 = 3) atliekamos IS eiles. Galiausiai atliekama daugyba (4 - 3 = 12).
Kadangi veiksmai skliaustuose atliekami, lyg suskliaustasis reiskinys bty visiSkal atskiras, tarp Ju irgl
gali bati naudojami skliaustai. Pavyzdziul,
5:-(6—(3-2))=5"(6—1)=5"5=25.

Siuo atveju pastebime, kad prie$ atliekant daugyba reikia apskaiciuoti suskliausta reiskinj (6 - (3 - 2)).
Ziarédami j pastarajj reiskinj matome, kad ir ¢ia i$ pradziy reikia atlikti suskliausta atimtj (3 - 2 = 1). Tada
atliekame pirmajg atimti (6 - 1 = 5), taip rasdami pirmojo nagrineto suskliausto reiskinio (6 - (3 - 2))
reikSme. galiausial atliekame daugyba (5 - 5 = 25).



Uzduotys



Uzduotys

a)5-2-1,

b) 10 - 3 - 14,
c)12-10: 2,
d)105+25-2:5-15,
e) 142 - 45 : (3 + 6) — 22,
e) (5+7)/6+9-5*2.
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